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Frivillig specialistexamen i ämnet ögonsjukdomar hålls måndagen den 23 och tisdagen den 24 oktober 2023 i Lund.
Första dagen genomförs en skrivning som täcker hela området och vars nivå omfattas av målbeskrivningen. Skrivningen består av ett stort antal kortsvarsfrågor och skrivningstiden är 6 timmar med lunchuppehåll. Andra dagen hålls ett muntligt förhör som prövar förmågan att självständigt behandla kliniska problem och situationer inom området. Inga verkliga patienter förekommer. Två censorer tenterar två deltagare samtidigt under ca två timmar.

För godkänd examen fordras att både skriftlig och muntlig tentamen godkänns. För godkänt skriftligt prov krävs minst 2/3 av maximalpoäng. Rättning av skrivningen utförs av examinationskommittén och sker anonymt. Efter muntlig examen avger censorerna ett omdöme: Godkänd, Med tvekan godkänd eller Underkänd. Det sammanlagda omdömet avgör resultatet.

Diplom över avlagd examen kommer att överlämnas i samband med påföljande årsmöte i ögonläkarföreningen. 

Deltagare i examinationen bör vara färdig specialist eller vara i slutet av sin specialistutbildning. För den som ej är färdig specialist skall intyg från chöl/verksamhetschef angående praktisk tjänstgöring sändas in. Vi kommer att skicka ut ett särskilt formulär för detta när vi fått anmälan.

[bookmark: _Hlk68871425]Preliminär anmälan emotses före den 30/5 2023 och definitiv anmälan senast den 27/8 2023 till Kristina Tornqvist. Upplysningar om examinationen lämnas av examinationskommittén:

Kristina Tornqvist, Ögonkliniken, Skånes Universitetssjukhus Lund, 221 85 Lund.
 e-mail: kristina.tornqvist@skane.se

Björn Johansson, Ögonkliniken, Universitetssjukhuset i Linköping, 581 85 Linköping
e-mail: bjorn.johansson@regionostergotland.se

Anders Bergström, Ögonkliniken, Skånes Universitetssjukhus Malmö, 214 28 Malmö.
e-mail: anders.bergstrom@skane.se













